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Aktion „Mehr Grün durch Flurbereinigung“

In den Flurbereinigungsverfahren Ammeldingen, Emmelbaum, Heilbach und Plascheid wird im Jahr 2014 eine zusätzliche Aktion „Mehr Grün durch Flurbereinigung“ durchgeführt. Im Rahmen dieser Aktion besteht für die Beteiligten der Flurbereinigungsverfahren die Möglichkeit, hochstämmige Obstbäume und heimische Laubbäume, Sträucher sowie Kletterpflanzen zu beantragen. Zusätzlich können auch Baumpfähle, Bindematerial und Vorrichtungen zum Schutz vor Wildverbiss sowie Vogelnistkästen geliefert werden. Für die Teilnehmer, die sich verpflichten, auf ihren zum Flurbereinigungsgebiet gehörenden Grundstücken die von ihnen ausgewählten Pflanzen zu setzen, werden von der Teilnehmergemeinschaft das Pflanzgut und die Materialien kostenlos zur Verfügung gestellt.

Die Vordrucke zur Beantragung der Gehölze erhalten Sie bei den Vorsitzenden der Teilnehmergemeinschaften (Herrn Rudolf Mayer, Ammeldingen; Herrn Manfred Schreiber Emmelbaum; Herrn Peter Trauden, Heilbach, Herrn Friedhelm Schreiber, Plascheid). Der Antragsvordruck zur Aktion Mehr Grün ist ebenso im Internet zu finden unter:
www.landentwicklung.rlp.de (Bodenordnungsverfahren / DLR Eifel / Ammeldingen / Bekanntmachungen)
Die ausgefüllten Anträge müssen bis zum 04.04.2014 beim DLR Eifel, Brodenheckstr. 3, 54634 Bitburg, eingereicht werden. Die Auslieferung der Pflanzen und der Baumschutzmaterialien erfolgt im Herbst dieses Jahres.
Bei Fragen bezüglich der Pflanzenauswahl wenden Sie sich bitte an Herrn Olaf Linke vom DLR Eifel (Tel.: 06561/9480-309).
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